

# 请注意, 这些涉民生新规 9月起施行

□新华社记者 白阳

即将到来的9月, 又一批涉及民生的新规开始施行。不得变相拖欠中小企业款项、国家推行生活垃圾分类制度、报废机动车回收更加便利……法治如春风化雨, 保障你我的生活更加美好。

## 不得变相拖欠中小企业款项

《保障中小企业款项支付条例》自9月1日起施行, 为进一步保护中小企业合法权益、优化营商环境提供法治后盾。

条例从规范机关、事业单位和大型企业付款期限, 明确检验验收要求、禁止变相拖欠、规范保证金收取和结算、公示拖欠款项信息、建立健全投诉和评价机制、明确延迟支付责任等方面作出规定, 依法保障中小企业款项得到及时支付, 缓解中小企业资金压力。

条例规定, 机关、事业单位和大型企业不得要求中小企业接受不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件, 不得违约拖欠中小企业的货物、工程、服务款项。

针对变相拖欠问题, 条例明确, 机关、事业单位和大型企业使用商业汇票等非现金支付方式支付中小企业款项的, 应当在合同中作出明确、合理约定, 不得强制中小企业接受商业汇票等非现金支付方式, 不得利用商业汇票等非现金支付方式变相延长付款期限。

## 国家推行生活垃圾分类制度

修订后的固体废物污染环境防治法自9月1日起施行。

新法强化政府及其有关部门监督管理责任, 明确目标责任制、信用记录、联防联控、全过程监控和信息化追溯等制度, 明确国家逐步实现固体废物零进口。

法律明确国家推行生活垃圾分类制度, 确立生活垃圾分类的原则。统筹城乡, 加强农村生活垃圾污染防治。规定地方可以结合实际制定生活垃圾具体管理办法。

法律还建立建筑垃圾分类处理、全过程管理制度, 健全秸秆、废弃农用薄膜、畜禽粪污等农业固体废物污染防治制度, 对危险废物污染防治制

度进行了完善。此外, 法律对违法行为实行严惩重罚, 提高罚款额度, 增加处罚种类, 强化处罚到人。

## 报废机动车回收更便利

《报废机动车回收管理办法实施细则》于9月1日起施行。细则从资质认定和管理、监督管理、退出机制、法律责任等方面进行了明确规定, 车主处理报废汽车有望更加便利。

长期以来, “报废车卖不上价”是车主报废机动车积极性不高的主要原因, 报废车回收拆解企业“吃不饱”“收车难”现象较为普遍。

与以往的回收“论斤卖”相比, 细则确认允许将具有循环利用价值的报废机动车“五大总成”出售给具有再制造能力的企业, 经再制造后予以再利用。

为避免报废车的“五大总成”在非法拆解环节重新流入市场, 细则明确, 回收拆解企业应建立报废机动车零部件销售台账, 如实记录“五大总成”数量、型号、流向等信息, 并录入“全国汽车流通信息管理应用服务”系统。

## 八类药品不再纳入基本医保

根据9月1日起施行的《基本医疗保险用药管理暂行办法》, 八类药品不

再纳入《基本医疗保险药品目录》。

这八类药品为: 主要起滋补作用的药品; 含国家珍贵、濒危野生动植物药材的药品; 保健药品; 预防性疫苗和避孕药品; 主要起增强性功能、治疗脱发、减肥、美容、戒烟、戒酒等作用的药品; 因被纳入诊疗项目等原因, 无法单独收费的药品; 酒制剂、茶制剂, 各类果味制剂(特别情况下的儿童用药除外), 口腔含服剂和口服泡腾剂(特别规定情形的除外)等; 其他不符合基本医疗保险用药规定的药品。

## 民事诉讼中测谎结果不属于合法证据

根据最高法院9月1日起施行的关于人民法院民事诉讼中委托鉴定审查工作若干问题的规定, 测谎结果不属于民事诉讼法规定的合法证据形式。

新规明确, 人民法院将严格审查拟鉴定事项是否属于查明案件事实的专门性问题, 对于通过生活常识、经验法则可以推定的事实, 应当由当事人举证的非专门性问题, 测谎等情形, 人民法院不予委托鉴定。

最高法院有关负责人表示, 规定明确测谎结果不属于民事诉讼法规定的合法的证据形式, 只能起参考作用, 人民法

院不予委托鉴定, 以避免将测谎结果当作鉴定意见, 影响对案件事实的认定和司法公正。

## 道路运输经营者自主权将提升

《道路旅客运输及客运站管理规定》9月1日起施行。

规定允许客运班线在起讫地、中途停靠地所在城区沿途下客, 便利旅客出行; 允许客运站在满足基本服务功能前提下拓展旅游集散、邮政、物流等功能, 充分利用客运站资源; 允许包车客运向下兼容运营, 即省际、市际、县际包车客运经营者可以分别经营省内、市内、县内包车客运业务; 将包车客运车辆数量要求适度上调。

规定取消许可条件中的车辆客位数量要求, 由经营者根据市场需求自行决定客车型号; 将“途经路线”由许可事项改为备案事项, 放开日发班次上限, 允许在不低于车辆类型等级前提下调配车辆。

客运站经营许可实行告知承诺制, 简化相对人申请程序, 缩短许可时限, 降低企业制度性交易成本; 强化对承诺事项检查和违法处置力度, 确保承诺事项落实到位。

济南:

## 今年底城市建成区商场超市 禁用不可降解塑料袋

新华社济南8月30日电(记者 王志)为减少塑料制品带来的“白色污染”, 济南市明确规定, 到2020年底, 城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所及餐饮打包外卖服务和各类展会活动, 禁止使用不可降解塑料袋, 集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋。

近日, 济南市发展和改革委员会、济南市生态环境局公布《济南市进一步加强塑料污染治理实施方案》, 有序禁用不可降解塑料袋, 分批禁用一次性塑料餐具。

济南市规定, 到2020年底, 全市餐饮行业禁止使用不可降解一次性塑料吸管; 城市建成区、景区

景点的餐饮堂食服务, 禁止使用不可降解一次性塑料餐具。到2022年底, 县城(区)建成区、景区景点餐饮堂食服务, 禁止使用不可降解一次性塑料餐具。

为减少宾馆、酒店一次性塑料制品使用, 济南市明确, 到2022年底, 全市星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料制品, 可通过设置自助购买机、提供续充型洗洁剂等提供相关服务。

此外, 济南市还加强快递塑料包装管控, 推行绿色环保包装, 逐年降低不可降解的塑料包装袋、塑料胶带、一次性塑料编织袋的使用。

吉林:

## 卫星监测灌溉、“拍照”勘测 传统农业变得更智能

新华社长春8月30日电(记者 孟含琪 金津秀)卫星定位种地, 卫星监测灌溉, 卫星“拍照”勘测……记者近日采访发现, “高大上”的卫星正在吉林省的田间地头大展身手, 让传统农业变得更智能。

“服了! 还能这样种地!”在吉林省大安市海坨乡三业村, 66岁的农民韩富种了一辈子地, 对如何种水稻颇有经验。但他没想到, 卫星的加入让种地模式发生改变。

老韩说, 过去每到备耕时, 上千亩的稻田需要手动拉闸灌溉。在开关闸门的17个小时里, 还必须有人看着稻田, 以防田地返碱、返盐。于是老韩和十几个村民排班, 每人看一个小时。

2017年, 吉林省佰强科技有限责任公司来到村里, 通过承包土地建了现代化农场, 几个大学毕业生负责经营。老韩被雇为田间管理员。

这家公司有一套自主研发的“云”灌溉管理系统, 可以将卫星影像和安装在稻田里的感应设备结合在一起, 地区形貌、水渠方向在卫星影像上实时呈现, 类似于能提供实时路

况的导航地图。如果田里缺水了, 系统会自动预警, 管理员只需要打开手机, 就能远程发送开关水闸指令, 实现全自动化管理。哪怕出差在外, 也能进行实时监测。该系统正在农场逐步普及, 待到全部实施, 老韩等人就不再需要手动开关闸, 也不用轮流值班看稻田了。

在吉林很多地方, “卫星+农业”都在发挥作用。在吉林省田丰机械种植专业合作社院, 摆放着几台大型农机具。总经理陈卓给记者展示了卫星定位功能。用卫星做导航仪, 只需把数据指令录入系统, 启动后拖拉机便沿规划路线精准耕地。

“过去出险只能靠人。秋天出险最多, 天没亮就出门, 天黑了才能回家, 农田面积大, 还只能抽查勘测。”中国人保财险长春分公司农安支公司副总经理张学民说。2017年起, 研发运营“吉林一号”的长光卫星技术有限公司与保险公司合作, 利用卫星开展保险勘察, 采取天、空、地一体化的数据采集和分析手段, 让农业保险勘测变得更高效便捷。



8月30日拍摄的中国(杭州)数字·健康小镇园区。

当日, 浙江省杭州市余杭区未来科技城举办2020生命健康未来峰会暨中国(杭州)数字·健康小镇开园仪式。

小镇重点布局基于人工智能、5G、区块链等技术赋能的生命健康产业, 规划面积3.2平方公里, 此次开园的小镇启动区共10栋建筑, 包含小镇客厅、企业研发总部、成果转化区、商业配套等。

新华社记者 黄宗治 摄

文明健康·有你有我

遵守秩序

眉山市精神文明建设办公室 宣

文明健康·有你有我

垃圾分类

眉山市精神文明建设办公室 宣